

记者 王晓莹

## 去年以来身体变差

玛格丽特二世退位意味着欧洲在相当长的一段时间内将不再有女王。英国女王伊丽莎白二世去世后,玛格丽特二世是目前欧洲国家中唯一的女王,也是现今欧洲在位时间最长的君主。

作出退位的决定与玛格丽特二世的健康状况有关。她在新年致辞中说,自己是在去年2月接受背部手术后开始产生退位想法的。2023年对这位80多岁的老人来说并不容易,她接受了脊椎手术,还遵照医嘱戒了烟——要知道,玛格丽特二世可是一个“老烟民”,有五六十年的吸烟史,经常被拍到烟不离手。手术后的她推迟了夏季活动,也减少了许多日常安排,当再次亮相公务活动时,玛格丽特二世已经需要拄拐杖了。

出生于1940年的玛格丽特二世,是丹麦国王腓特烈九世的长女。她的父母是“王子和公主”的组合,玛格丽特出生时,她的父亲还是丹麦王储,母亲是来自瑞典的英格丽德公主。

1947年初,她的父亲继承丹麦王位,成为腓特烈九世国王。腓特烈九世没有儿子,本来可能是他的弟弟继位,但丹麦政府在1953年修改王位继承法案,允许女性继承王位,身为长女的玛格丽特在那一年成为王储。1972年腓特烈九世去世后,玛格丽特登基成为丹麦女王。

## 接地气的真实女王

年轻时的玛格丽特二世几乎接受了欧洲最好的教育,曾就读于丹麦哥本哈根大学和奥胡斯大学,之后前往法国巴黎索邦大学、英国剑桥大学和伦敦政治经济学院进修。她会说五种语言,拥有哲学、考古学、政治科学和经济学学位,还获得法学博士学位。

玛格丽特二世对考古很感兴趣,曾随外祖父、瑞典国王古斯塔夫六世在丹麦和意大利进行考古发掘与研究,参加过埃及和苏丹的考古发掘工作,还是伦敦古物学会的成员。此外,玛格丽特二世曾参军三年,接受过国防飞行团训练。

1965年,玛格丽特在伦敦与当时的法国驻英国大使亨利·蒙佩兹伯爵一见钟情。尽管亨利是法国人,还拥有伯爵封号,但他毫不犹豫地“入赘”丹麦王室,不仅改了国籍和姓氏,还将自己的名字改成了丹麦语的“亨利克”,被封为亨利克亲王。玛格丽特二世和亨利克亲王在兴趣爱好上也很契合,两人经常一起讨论艺术,还共同翻译了不少书籍。比如,将法国作家波伏娃的《人皆有死》等名著翻译成丹麦语。

他们育有两个儿子,分别是长子腓特烈和次子约阿希姆。2017年,亨利克亲王宣布退休,并放弃亲王头衔。2018年,与玛格丽特二世相伴50多年的亨利克亲王去世,享年83岁。

玛格丽特二世身高一米八,一头金发,出席活动时着装优雅,但私下里的她又非常亲民,经常被媒体拍到穿着平价服饰、骑自行车出门买菜、在游乐园玩过过山车,甚至在超市试吃食品。她在公开场合不顾形象地开怀大笑的照片也是一翻一大堆,这让丹麦民众觉得女王非常真实。有报道称,玛格丽特二世登基之初,只有45%的丹麦民众表示支持王室,如今这一比例已经涨至82%。有评论称,“这是多少政治人物梦寐以求的支持率”。

丹麦民众有多喜欢玛格丽特二世呢?曾经的一项民调中,大多数丹麦人都认为,如果丹麦的君主立宪制政体一定要改变的话,他们很愿意选玛格丽特二世当总统。

1月14日是丹麦女王玛格丽特二世登基52周年纪念日,也是她退位的日子。现年83岁的玛格丽特二世在2024年新年致辞宣布了退位的消息,并将王位传给长子腓特烈王储。随着荷兰女王贝娅特丽克丝在2013年退位、英国女王伊丽莎白二世在2022年去世以及如今玛格丽特二世退位,欧洲的“三大女王”时代至此落幕。

## 丹麦女王玛格丽特二世退位

欧洲的『女王时代』暂且画上句号



这是2023年11月6日拍摄的玛格丽特二世照片。新华社/路透

## 是女王也是艺术家

玛格丽特二世爱好广泛,尤其在艺术上颇有造诣。除了当女王,她还是一名画家和设计师,用笔名给书籍画插画,其中就包括《指环王》的丹麦版。她设计过邮票、礼服和舞台服装,还为电影担任过场景设计师,玛格丽特二世经常在国家招待会上穿自己设计的服饰。

玛格丽特二世创作的艺术作品在丹麦国内外的博物馆展出过,历年展出的上百幅作品都是她在公务之余创作的。她画细腻的风景画,也画风格华丽的拼贴画和抽象画。玛格丽特二世曾说,只有在她展示自己的艺术作品时才会“怯场到胃疼”,但在担任国家元首时从没有过这种感觉,她的目标是“多年后能以女王和艺术家双重身份被大家铭记”。

欧洲各国王室之间曾在相当长的一段时间里互相通婚,王室成员之间多少都有点亲戚关系。玛格丽特二世与已故英国女王伊丽莎白二世就是如此,她们都是被称为“欧洲外祖母”的英国维多利亚女王的后裔,虽然年龄相差十几岁,但两人是同辈,准确地说隔了三代的远房表姐妹。两人从小就认识,私交很好,都因命运的巧合从公主成为女王,还互称对方“莉莉贝特”和“黛西”。2022年9月伊丽莎白二世去世后,玛格丽特二世亲赴伦敦出席了表姐的葬礼。

不过,玛格丽特二世与伊丽莎白二世性格迥异。与“君主模板”伊丽莎白二世相比,玛格丽特二世更加随性,不过多在意那些传统和惯例。比如,她喜欢吸烟。很多北欧王室成员都喜欢吸烟,玛格丽特二世的父母和丈夫也都吸烟。曾有记者问道:“作为女王,您觉得在公共场合吸烟会不会有些不妥?”她答道:“我觉得没问题”,然后立刻点了一支烟。

尽管如此,当丹麦2006年立法禁止在公共场所吸烟后,玛格丽特二世也做出了改变,她吸烟的地方变成了王宫里的小角落,而且已经多年没被拍到吸烟的照片了。她去年戒烟后表示:“现在年纪大了,无所谓了。”

## 退位前做了次“恶人”

有媒体说,已故英国女王伊丽莎白二世的“观点是没有观点”,而玛格丽特二世却喜欢在公开场合表达自己的观点,不受所谓“政治正确”的束缚。她几乎每年都会接受采访,出版过多部回忆录,在新闻发布会上就各种问题畅所欲言。玛格丽特二世也经常在新年致辞中,谈到环保、现代民主制度等话题。新冠疫情期间,她还曾发表电视讲话批评民众聚集是“鲁莽的”行为,她本人曾在2022年两次感染新冠病毒。

2022年9月底,丹麦王室发表声明,宣布玛格丽特二世决定取消约阿希姆王子四个孩子的王子和公主头衔。约阿希姆王子结过两次婚,育有四个孩子:长子和次子是他与前妻、亚历山德拉伯爵夫人文雅丽所生,两人在2005年离婚;小儿子和小女儿是他与现在的妻子玛丽王妃所生。他们一家从2019年开始住在法国巴黎,之后就有传闻说他们是被“排挤”了。

有分析称,这一决定是出于精简王室的需要,也被认为是玛格丽特二世亲自来做“恶人”,为长子腓特烈王储铺路。丹麦王室向来不太讲究大排场和奢靡的环境,王室成员子女上公立学校,人们也经常看到王室成员像普通人一样在街上购物、吃饭、骑自行车。

玛格丽特二世曾经说过,“只要我还活着,我就会留在这里,我的使命是终身的。”欧洲曾一度出现了英国伊丽莎白二世、荷兰贝娅特丽克丝和丹麦玛格丽特二世三位女王同时在位的情况,如今随着玛格丽特二世突然改主意决定退位,欧洲的“女王时代”暂且画上了句号。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)